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平成２０年度第１回千葉県図書館協議会議事録（要録）

１ 日 時 平成２０年７月２５日（金）

午後２時から午後４時まで

２ 場 所 千葉県立中央図書館 講堂

３ 出席者 （委 員） 伊 藤 修 一 大 沼 功

伊 藤 公 夫 永 野 慎 護

川 津 敏 子 島 利栄子

山 中 齊

（生涯学習課） 府 川生涯学習課長

鈴 木社会教育振興室主幹（兼）室長 他１名

中央図書館長 松 永 光 男

西部図書館長 村 山 勉

東部図書館長 野 沢 洋 子 他１１名

（傍 聴 者） なし

４ 議 題

（１）平成１９年度事業報告について

ア 平成１９年度事業報告

イ 図書館サービス目標値の達成状況

ウ 千葉県図書館協議会答申への対応状況

（２）平成２０年度事業計画について

（３）その他

会議に先立ち、府川生涯学習課長からのあいさつがあった。

会議開会宣言の後、図書館協議会会議運営規則第６条の規定に基づく会議成立の確認がなされ

た。

次に、議長からあいさつをいただいた後、議事が進められた。

＜会議録＞

議 長 それでは、議事（１）平成１９年度事業報告について、ア・イ・ウ３点を一括し

て事務局からお願いします。

中央館長 平成１９年度事業報告について資料に基づき報告（資料１－１ 平成１９年度業務
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年報、資料１－２ 平成１８年度・平成１９年度主要統計比較表）

図書館サービス目標値の達成状況について資料に基づき報告（資料２ 千葉県立図

書館のサービス 数値目標の達成状況）

千葉県図書館協議会答申への対応状況について資料に基づき報告（資料３ 千葉県

図書館協議会答申への対応状況）

議 長 ありがとうございました。資料に基づいたわかりやすい説明でしたが、委員の皆

様質問等ございますか。

各図書館が県民の要望に適切に対応されていることと存じます。説明の中にあり

ました県立資料の購入経費が 億円で全国４位ですか。1

事務局 これは図書費と新聞雑誌の購入費を日本図書館協会で集計しておりまして、それ

によりますと東京都、岡山県、大阪府についで全国第４位の状況であります。

議 長 図書購入費が４位ですか。

事務局 はい、単年度購入費です。

議 長 県は健闘しているのですね。

事務局 各県とも予算確保には苦戦しているところでありますが、本県は現状を維持して

いるというところです。

議 長 これについては、どうでしょうか。

委 員 学校の方は枠配分で予算がきております。生涯学習課さんにお願いすればよいの

か、財務施設課さんにお願いすればよいのか、枠配分が減っております。本校が１

８学級規模で４５万くらいでしょうか。解釈により純然たる図書費で使うべきお金

が学校図書館で使う機器に回っているところが見られます。学校長責任の範囲です

が。学校現場も少しでも予算が増えてくれればと思っております。

議 長 交付税ですからね。正しく使われなくては。

委 員 市町村の方は、昨年度から香取市をきっかけに枠配分できた交付金を、きちんと

正しく使うという流れにあるといえるようです。

議 長 そうですね。

委 員 購入費が財政赤字のおりに減っていくことはある程度考えられますが、それを補

うものとして電算システムの稼動によって、ない物をお互いの物で補完しあって、

利用者が希望を出すと回ってきて、早く入手できれば利用者としてありがたいこと

です。八千代市の市立図書館を利用しておりますが、そういう対応としては以前よ

り早くなったという印象です。かなり難しい資料でもその日のうちに県下の図書館

の状況もわかり、そういう意味ではシステム化されてから順調に進んでいるのでは

と思います。
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そのことを進めてほしい反面、窓口の対応ですが、市立図書館が民間委託になっ

ており、図書館の窓口にいる職員の対応にばらつきが見られると思います。図書の

ことがわからずに対応している方もいるようです。県下の市立図書館でどれぐらい

委託されていますか。２年おきに業者が変わられるようで窓口が混乱していると伺

ったのですが、その辺りで県立図書館との関係はいかがでしょうか。また、相談な

どございますでしょうか。

事務局 指定管理者制度、業者委託は市町村立図書館で全国的にも少し出てきているとこ

ろです。千葉県でも流山市とか行っているのですが、県の方としましては、司書の

方、職員の方のレベルを公立の図書館と同じように知識を深めていただく。むしろ

積極的に研修を受けていただくようにしていきたい。体制を指定管理者にするか業

務委託にするかということに関しては、自治体の権限ですのでそれについて県から

どうしたらとは言えない立場であると思います。現実にレファレンスとかは、他県

、 。では 市町村職員の方が行うとか仕事を分けているところも多いと聞いております

委 員 教育的なことを声をかけてやっていただくことは、できる範囲の中では最高のこ

とだと思います。

委 員 野田市は図書館が４館あります。１館は直営館、３館については指定管理者にな

っております。仕様書の中で司書の配置を謳っております。地域の方に不便がかか

らないようにしまして図書館の運営をしております。また、直営館も司書がおりま

すし、並列館でもあります。今のところスムーズに進んでいるところです。

議 長 千代田区は指定管理者でプロの集団とかと聞いております。ご覧になられました

か。

事務局 千葉県公共図書館協会で視察がありました。先進の例ということでサービスが行

き届いていると伺っております。

委 員 図書購入費は地方交付税でくるので県の裁量によると思いますが、全国第４位と

は喜ばしいことだと思いました。図書購入費が少なくなると是非とも買っておきた

い・置いておきたい・子どもに読んでもらいたい本を、是非、専門職をおいて少な

い購入費の中で計画的な購入をお願いしたい。

議 長 よろしいでしょうか。

資料２の来館者満足度が上位２段階７０％代というのは頼もしい。これからもこ

の数値を下げないよう頑張ってほしいですね。

答申に対しても懇切丁寧に書いていただいてありがたいです。いろいろ御苦労な

さっていますが、なかなか抜本的な解決策は難しいでしょうかね。この辺りをモノ

レールが通るとかと話がありますか。

事務局 モノレールは、計画上この建物の上を通り文化会館の方へ通っていく方向です。
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これについては地質調査をしておりますが、それ以降についてはどういう形と言う

のは伺っていませんが、正式な話があった段階で状況をお話できると思います。

議 長 そのために館が狭くなるということはありませんか。

事務局 今のところ、そのような計画ではありませんが、建物の土台とか建物が耐えられ

るか、あるいは文化的な価値ある建物でもあり、いろいろと十分に考えていかなけ

ればいけないと思います。相手のある話ですので、それを良く聞いていかなければ

と思います。

議 長 中央図書館は児童サービスの資料提供が多いと出ていますが、東部図書館ではい

かがですか。

事務局 中央が児童関係を中心に行っているという位置づけをしております。資料収集の

方針に基づき、３館の分担の中でやらせていただいております。

議 長 事業報告については、了承するということでよろしいでしょうか。

委 員 はい

委 員 希望としましては、答申の対応状況 １２児童サービス・１３学校図書館との連

携協力が前年度より伸びてきておりますので、さらにいろいろな形で情報公開しな

がら、連携を強化していっていただければありがたいです。特に、学校図書館部会

の方は図書委員の研修等、昨年は東部図書館にお世話になりましたが、今後も是非

とも研修の機会に協力していただければとお願いします。こういうことによって、

子どもたちに読書の意識づけをしていかなければと思っております。

事務局 図書館法の中で「地域への支援 「学校への支援」が位置づけられております。」

資料６をご覧ください。生涯学習審議会の中で、学校図書館を含めた「県内図書館

全体の体系化を図る」とありますよう、検討していただいておりますので、十分に

検討した上で位置づけされることと考えられます。

議 長 それでは、１９年度の事業報告については了承することといたします。よろしい

でしょうか （２）平成２０年度事業計画について 説明をお願いします。。

中央館長 平成２０年度事業計画について（資料４ 要覧平成２０年度に基づき説明）

議 長 今年の方針について説明がありましたがどうでしょうか。

東部図書館の高等学校図書館等に対する援助業務の校数は増えていますか。

事務局 一昨年も１１校です。統合等ありましたが数字的には変わっておりません。

、 。委 員 学校数が減っていますので リカバーする学校のパーセントは上がっていますね

補足ですが、大網白里町の場合、大網白里町の図書室と大網高校が連携しておりま

す。白里高校の時も連携しておりましたが。九十九里高校も町の公民館と連携して

おります。
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議 長 未設置市町村というのは厳しいから未設置なのでしょうが、富津市がそうでした

でしょうか。

事務局 富津市は検討が具体的にされております。県立図書館からも職員が検討委員会に

参加しております。残る市は、いすみ市です。

議 長 いすみ市は合併したところですので難しいですかね。

では、これについてはよろしいでしょうか。

委 員 はい

議 長 それでは、２０年度事業計画について了承することといたします。

では （３）その他 何かありますか。、

中央館長 図書館法の改正について （資料５ ）

生涯学習審議会の状況について （資料６）

県立図書館に関するアンケート調査の実施状況について （資料７）

各資料に基づき説明。

議 長 最近の状況について御説明いただきました。改正法の第１５条に「図書館協議会

の委員は、学校教育及び社会教育の関係者、家庭教育の向上に資する活動を行う者

並びに学識経験のある者の中から、教育委員会が任命する 」となりましたね。。

事務局 これについては、解釈が文部科学省の社会教育法等の一部を改正する法律等の施

行について（通知）の写し（資料５）中の留意事項にありまして 「図書館協議会、

及び博物館協議会は、地域住民をはじめとする利用者の声を十分に反映して運営を

行うために設置するものであり、地域の実情に応じて多様な人材の参画を得るよう

努めること。なお、今回の改正で追加された家庭教育の向上に資する活動を行う者

とは、子育てに関する保護者からの相談に対応している者や子育てに関する情報提

供に携わっている者等が想定される。これらの者を委嘱するか否かは、他の委員の

構成や各館の目的・使命や地域の状況等を踏まえ、設置者である各教育委員会が適

切に判断することに留意すること 」とあり、教育委員会の判断に委ねられていま。

す。不足しているということであれば、検討されるでしょうが、ＰＴＡの方もいら

っしゃいますので、状況を見た上で判断していくものだと思います。

議 長 これでいくと皆様 家庭教育の向上に資するということでしょうかね。

委 員 地域の読書活動とかされていらっしゃる委員の方は、これを兼ねる方でもありま

すね。

事務局 各県の状況とか県立図書館のあり方とか踏まえた上で教育委員会にてお考えいた

だき、判断されることと思います。

委 員 資料６の図書館として、子どもの読書環境の充実をどう図るかとは、子どもが読
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書欲を持つにはどうしたらよいかということで、今年の読書フォーラムの折に「ブ

ックトークが大切である 」という講演がありました。 私もボランティアで各学校。

にブックトークに伺いますが 「この本のこんなところがおもしろい」とブックト、

ークしてあげると「それを読みたい」と、子どもには本を手渡す人がいないと本を

読む気にはならない。子ども達が進んで図書館に連れて行ってというには、図書カ

ードを入学祝に作ってあげて、子どもに手を引かれて親が図書館に行く。多分、図

書館がなくても過ごせる人口は多いと思います。そこをなんとか子どもの読書活動

を推進するには 「読みたいな、お母さん連れて行って」と言える環境・方法もあ、

ると思います。

議 長 図書カードと言うのは、図書館貸出カードですね。

委 員 貸出カードです。子どもだけでは図書館に行かれないこともあります。親が付い

ていって、助言・手助けをすることの必要性を感じています。

今日、はじめて知りましたが、西部図書館が自然科学の本を中心に購入している

と伺いまして、良いことだと思いました。

７月５日に子どもの頃から科学絵本を楽しもうというシンポジウムがあったので

すが、子どもが科学絵本に手を出さない・読まないのは、司書の方が本を手渡しし

ていないのではと発言がありました。そのようなことはない、たくさん購入して紹

介して、司書の方も努力しているのに、実態は科学絵本に手が伸びていない。テレ

ビでは、でんじろうさんが出ていますが、子どもが読む方向に持っていくにはどう

したらよいか。参考になりました。

。事務局 西部では図書購入費の半額１０００万円くらいは自然科学関係の本の購入です,

ただ、残念ながら子ども向けの本は少なく、主に大人の方が調べ物する資料です。

児童関係は主に中央図書館に整備しております。 西部図書館にも若干はございま

すが。

委 員 大人向けが中心ですか。

事務局 子ども向けも若干ございます。現在、夏休みですので一箇所に集めて展示させて

いただいています。自由研究等に活用していただけるようホームページなどでお知

らせしております。

議 長 米村でんじろうさんは市原市の高校出身で近隣の学校で活動されています。

委 員 それを読むこと・調べることにつなげていただければいいですけどね。

議 長 地域の人材を有効に活用することも大事ですね。

委 員 図書カードの話ですが、大人は一枚ものを考えますが、学校図書館の先生方はい

ろいろな工夫をしております。大きさは通常の図書カードと同じくらいですが、蛇

腹のように広げるとどんな時にどんな本を利用したか、レファレンスの一部あるい
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はパスファインダー的なものが盛り込まれています。その辺りの情報を共有できる

とおもしろいかと思いました。

議 長 誕生祝に本を贈ろうという「ブックスタート」を市原市で行っておりますが、ど

ういう本がよいのか議論しております。

委 員 最近は子どもたちはゲームソフトが多いですかね。

議 長 それでは、３館の皆様御苦労様でした。今後ともこの方針でお願いしたいと思い

ます。協議会は年３回予定されているようで、今後の予定の話をいただき、閉会に

したいと思います。

事務局 年３回開催でございますが、次回第２回は１２月上・中旬頃に西部図書館で開催

。 、 、 。を予定しております また 日程が決まり次第 できるだけ早く御連絡いたします

議題は 「図書館のサービス目標値をどういうものにするか」皆様に御提示したい、

と考えております。よろしくお願いします。

議 長 では、日程が決まりましたら早めに御連絡ください。それでは、議長としての仕

事を終わらせていただきます。御協力ありがとうございました。


